

# عربی تنقید نگاری تاریخ، اصول و مسائل (۳)

جناب محمد سمیع اختر فلاکی، ریسرچ اسکالرشپ عربی ہسٹری یونیورسٹی علی گڑھ

ماہی دور میں پائے جانے والے تنقیدی نظریات کا فکر و خیال کی دنیا سے کوئی تعلق نہیں تھا۔ وہ زیادہ تر زبان و بیان کی کمزوریوں اور لفظی محاسن و خوبیوں کو بیان کرتے تھے۔ اسلام نے عربی شعروں کی فکر کو تبدیل کرنا چاہا۔ قرآن نے شعرا کو ان کی بے راہ روی پر متنبہ کیا کہ ان کا مغل مغل محمود نہیں ہے۔ کیونکہ وہ ایسی باتیں کہتے ہیں جو وہ کرتے نہیں۔ ان کے فکر و خیال میں استحکام نہیں ہے۔ چونکہ قرآن کا موضوع بحث انسانی ہدایت ہے۔ اور ہدایت کسی خاص میدان کے ساتھ خاص نہیں۔ ایسا ممکن نہیں کہ قرآن زبان و بیان اور فکر و خیال کے میدان کو مطلق آزاد چھوڑ دے۔ نقد بھی معاشرتی زندگی کی ایک اہم ضرورت ہے۔ اگر ایک اعتبار سے دیکھا جائے تو قرآن پورا کا پورا نقد ہے۔ اس کے ذریعہ حقائق تک پہنچنے، کھرے کھوٹے کی تمیز کرنے میں مدد ملتی ہے۔ قرآن میں ادبی معاش، سماجی ہر طرح کی تنقیدی موجود ہیں۔ قرآن کہتا ہے: "اشعروا یتبعوہم العاؤن۔ ألم ترأ نهم فی کل واد یھجون وانہم یقولون ما لا یفعلون۔ الا الذین امنوا و عملوا الصالحات

وذكر و الله كشيئاً ⑮

روح شاعر کی اتباع کریں وہ بے راہ ہیں، کیا تم دیکھتے نہیں کہ وہ ہر وادی میں نہ مارتے پھرتے ہیں، وہ ایسی باتیں کہتے ہیں جو وہ کرتے نہیں مگر میں لوگوں نے ایمان لایا اور عمل صالح کیا، اس آیت میں صاف طور پر بتا دیا گیا کہ شاعری کی خصوصیت کیا ہے، شعراء کس طرح کے باطل خیالات میں مبتلا رہتے ہیں یہ شعرو شاعری پر کھلی تنقید ہے حکم ہمیشہ کل پر لگایا جاتا ہے۔ یعنی شعراء کی اکثریت فکر و خیال کی تاریکیوں میں بھٹکتی رہتی ہے نزول قرآن سے قبل "سقراط" نے بھی نقد کی بنیاد و اخلاق پر رکھی تھی۔ چنانچہ قرآن بھی شعراء کی بے عملی کو تنقید کا نشانہ بنا رہا ہے۔ قرآن شاعر کی شعری سحر انگیزی، اس کے جذبات و زبان کی قوت ترجمانی کو تسلیم کرتا ہے لیکن اس کے ساتھ وہ یہ بھی بتاتا ہے کہ اس کے خیالات، اس کی توانائیاں اس کے احساسات محدود ہیں، وہ مبالغہ آرائی اور تشبیہ و استعارہ میں ایک حد فاصل قائم کرنا چاہتا ہے اور اس مقام سے شعراء کو روکنے کی کوشش کرتا ہے جہاں سے کذب و افتراء کی جڑیں شروع ہوتی ہیں۔ قرآن کریم نے شعرو شاعری اور نفس شعراء سے متعلق جو بھی ہدایت دی ہے اس کو اصولی حیثیت حاصل ہے۔ شاعرانہ خیالات اور کلام الہی میں فرق کرتے ہوئے قرآن کہتا ہے۔

« وما علمنا لا الشعر وما ينبغي لسان هو الا ذكر و قرآن

مبین، لیندزمین بمان حیاً و یحی القول علی الکافرین ⑯

ہم نے آپ کو شعر گوئی نہیں سیکھایا اور نہ یہ آپ کے لئے مناسب ہے یہ تو ایک یاد دہانی قرآن مبین ہے تاکہ آپ انسانوں کو انداز کریں اور کافرین پر عذاب آکر رہے گا، یعنی آپ کی ذات شعرو شاعری سے بالکل پاک ہے آپ

رہن میں اور شعرو شاعری دونوں کا کوئی رشتہ نہیں۔ شاعری میں تو صواب و  
 صحیح و غلط ہر ایک کا امکان ہے لیکن جو کچھ آپ ہمیش کر رہے ہیں وہ ہر امر  
 بکریا و بددہائی ہے۔

نفس کلام سے متعلق سورۃ طہ میں ایک اہم نکتے کی طرف اشارہ کیا گیا  
 ہے کہ واعظ یا خطیب کو مخاطب کی نفسیات کا لحاظ رکھنا چاہیے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ  
 نے حضرت موسیٰ کو حکم دیا کہ آپ ہارون کو لے کر فرعون کے پاس جاتے مگر  
 اس کی سرکشی کے پیش نظر آپ وہ طرز کلام اختیار کیجئے جو اس کے دل کو موہ لے۔

اذھبا نیت و اخولہ بایاتی و لا تنیافی ذکرئ اذھبا لہی

نہرعون اقلہ طغی، فقول لہ قولاً لئنا لعلہ یتذکر او یحشون ﴿۴۱﴾

آپ اپنے بیانی کے ساتھ میری آیات لے کر فرعون کے پاس جاتے، میری  
 یاد میں تساہل نہ ہونے پائے، تم دونوں سرکش فرعون کی طرف جاؤ اور اسے نرم  
 انداز میں سمجھاؤ شاید کہ اس کے اندر خشیت پیدا ہو اور یاد دہانی حاصل ہوئے  
 کو کلمات نرم، پرسوز اور دل گذر اسی وقت ہو سکتی ہے جبکہ موقع و محل کی  
 رعایت کرتے ہوئے فصاحت و بلاغت، اور زبان و بیان کے تمام اصولوں کو  
 پیش نظر رکھ کر کوئی بات کہی جائے۔ اور کسی کے دل میں اپنی بات اتارنے  
 کے لئے ضروری ہے کہ مخاطب کی نفسیات اور ذہنی کیفیات کا پورا لحاظ رکھا جائے۔

شروع میں شعرو شاعری سے لوگوں کی جنون کی حد تک بڑھی ہوئی دلچسپی  
 کو ختم کرنے کے لئے آپ نے شعرار کی ہمت افزائی کرنے کے بجائے ان کی ہمت  
 شکنی کی۔ جب امرؤ القیس کا نام آپ کے سامنے لیا گیا تو فرمایا وہ یہ ہے جس  
 کا غلغلہ اور نام دنیا میں بلند ہے لیکن آفت میں اس کا کوئی مقام نہیں ہے  
 جب روز قیامت آئیگا تو شعراء کا علم اس کے ہاتھ میں ہوگا اور انہیں لے کر

وہ دوزخ کی راہ پر گئے گا۔ اور اس طرح کی اور بھی احادیث ہیں جن کا مقصد  
 حرموں کو غلط قسم کی مشاعری عربیاں و محسوس مومنومات سے دل پیچھا کرنا  
 کے جسمانی محاسن کی تعریف، شراب کی وصف نگاری اور دوسرے غیر اخلاقی  
 مباحث سے روکنا تھا۔

جب شعروشاعری سے لوگوں کی دل چسپی کم ہو گئی اور لوگوں کے افکار  
 و خیالات میں پاکیزگی آگئی تو آپ نے مختلف موقعوں پر اشعار سننے کے بعد  
 اپنی پسندیدگی و ناپسندیدگی کا اظہار بھی کیا۔ اس ضمن میں حضرت کعب بن  
 زہیر کا قصہ قابل ذکر ہے۔ کعب نے حضورؐ کی ہجو کر دی آپ نے ان کا خون  
 مباح کر دیا۔ ان کی جان کے لالے بڑ گئے۔ ان کو یہ بھی معلوم ہوا کہ آپ بہت  
 رحمدل ہیں۔ چنانچہ ایک دن وہ حضرت ابو بکر صدیقؓ کے ساتھ عامہ باندھ کر اور  
 شکل تبدیل کر کے رسولؐ کی خدمت میں حاضر ہو گئے اور عرض کیا یا رسول اللہؐ  
 ایک شخص آپ کے ہاتھ پر بیعت کرنا چاہتا ہے اور ہاتھ بڑھا کر چہرے سے پردہ  
 ہٹا دیا اور کہا میرے ماں باپ آپ پر خدا ہوں میں کعب بن زہیر ہوں اور آپ  
 کی پناہ چاہتا ہوں۔ انصار ان کو امان دینا پسند نہیں کرتے جب کہ قریش ان  
 کے مشرف باسلام ہونے سے کافی خوش ہوئے۔ حضورؐ نے ان کو امان دیدی۔  
 اس کے بعد کعب نے آپ کی شان میں اپنا مشہور قصیدہ پڑھا۔ چننا اشعار  
 سنانے کے بعد جب کعب نے یہ شعر پڑھا۔

الباذلین نفوسہم بسہم یوم اللعیج و مطوۃ الجبار

شہید جنگوں میں انصار نبیؐ کی خاطر اپنی جانوں کو قربان کرتے ہیں۔

اس شعر پر حضورؐ نے فرط مسرت میں اپنی چادر اتار کر کعب کو اڑھادی جس

کو بعد میں کعبؓ کی اولاد سے حضرت معاویہؓ نے ایک خطیر رقم دے کر خرید لی۔ (۱۵)

اشعار کے متعلق حضور کا ارشاد ہے کہ وہ اچھے بھی ہوتے ہیں اور ظالم بھی ان میں جو تم کے مطابق ہوگا وہ اچھے ہیں اور جو تم کے مطابق نہ ہوں ان میں کوئی غیر ظالم نہیں۔ شعر کلام ہے اور کلام اچھا بھی ہوتا ہے اور بُرا بھی (۱۰) حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے کہا کہ اشعار اچھے اور غراب دونوں طرح کے ہوتے ہیں اچھے اشعار گھنٹا اور غراب کو ترک کر دو۔ (۱۱) حضرت حسان بن ثابتؓ کا کتب بن مالک، ابو عبد اللہ بن ربیع اور رضی اللہ عنہم کے اشعار کے متعلق آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اس لوگوں کے اشعار کفار پر قبروں سے بھی زیادہ گراں گندہ ہیں۔ حضرت مسلمان سے فرمایا کہ قریش کی ہتھی کر دو، خدا کی قسم تمہارا گناہ جو اندھیرے میں آدمی پر تیز پرنے سے بھی زیادہ سخت ہے۔ روح اللہ کا تمہارے ساتھ ہیں۔ (۱۲) حضرت علی کرم اللہ وجہہ فرماتے تھے کہ شاعری قوم کی میرٹھ ہے اور اس کے پر کھنے کا معیار ہے (۱۳) اس سے صاف ظاہر ہے کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کو سوسائٹی کی بلندی و نیستی کا اندازہ لگانے کا معیار تصور کرتے تھے۔ حضرت معاویہ فرماتے تھے کہ شاعری ادب کا سب سے اونچا درجہ ہے۔ حضرت عبد اللہ بن عباس فرماتے ہیں کہ جب تم کتاب اللہ پڑھو اور اس میں کوئی چیز سمجھ میں نہ آئے تو اس کو اشعار عرب میں تلاش کرو اس لئے کہ شعروں کا دیوان کہا جاتا ہے۔ ان کی پوری دنیا اس میں اس کے اندر موجود ہے۔ جب قرآن مجید کے کسی لفظی اشکال کے بارے میں اہل عرب سے کوئی سوال کیا جاتا ہے تو اس کی وضاحت میں آپ عربی شعر پڑھ دیا کرتے تھے۔ (۱۴) حضرت ابو بکرؓ نے فرمایا کہ سب سے بڑا شاعر مانتے تھے اور کہتے تھے کہ وہ بڑے اعتبار سے بہت شیریں کلام ہے۔ اس کے یہاں گہرائی سب سے زیادہ چھائی جاتی ہے (۱۵) حضرت عمرؓ نے عطفان

کے دور سے دریافت کیا کہ یہ شعر کس کا ہے؟

حلفت قطعت خرقہ لنفسك ربيہ ولیس ولا لہ الا اللہ علیہ السلام

و میں نے قسم لگائی اور تمہارے لئے کسی شک و شبہ کی گنجائش باقی نہیں رہتی اور اللہ

کا علاوہ انسان کا کوئی مطلوب نہیں۔

لوگوں نے جواب دیا یہ نابغہ دنیائی کا شعر ہے چند اور اشعار پوچھنے کے بعد

فرمایا کہ وہ تم میں بڑا شاعر تھا۔

عبدماہیت اور صدر اسلام کے معیار تنقید میں بنیاد و فرق منکرو

اللہ کی تبدیلی کا ہے جاہلی دور کے ثقہ اور شعراء کس خاص فکر یا نظریے کے

تحت تنقید نہیں کرتے تھے بلکہ ان کے تنقیدی نقطہ نظر میں انفرادی رجحانات

اور ذاتی میلانات کا کافی دخل تھا۔ متذکرہ بالا قول سے معلوم ہوتا ہے کہ

صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کی شعر و شاعری پر گہری نظر تھی۔ ان کے اقوال

تنقیدی بیانیوں کی حیثیت رکھتے تھے۔ ایک مرتبہ حضرت عمرؓ نے ابن عباسؓ

سے کہا کہ سب سے بڑے شاعر کے کچھ اشعار سناؤ۔ انھوں نے پوچھا کہ سب

سے بڑا شاعر کون ہے؟ جواب ملا زہیر بن ابی سلمیٰ اور اس کی شاعری کے متعلق

یہ رائے ظاہر کی کہ وہ بات کرنے میں کسی طرح کی رکاوٹ نہیں محسوس کرتا تو یہ

دانا لوس الفاظ کے استعمال سے اجتناب کرتا ہے اور قصیدہ خوانی نہیں بھی

اسی صفت کو منسوب کرتا ہے جو واقعی آدمی کے اندر موجود ہو۔

اسلامی فکر کے اثر سے عربی تنقید میں صداقت و راست گوئی کا عنصر

داخل ہوا جیسا کہ حضرت عمرؓ نے زہیر کی شاعری کی ایک صفت یہ بتائی کہ اس

کے کلام میں مبالغہ نہیں ہے اور ممدوح کی طرف اس صفت کو منسوب کرتا

ہے جس کا وہ واقعی سردار ہو۔ حضرت مسال بن ہنایہ فرماتے ہیں۔

ان احسن صیغہ تخلص میں لفظ اذ شدتہ مدق

دہن میں شہرہ سے جو کچھ کہیں کہیں نے پکا کجیاج  
اس طرح جو کچھ کہیں کہیں نے پکا کجیاج  
پتا ہے در حقیقت کہ اس کا ایک ہی اصول ہے جو کہ نفاذوں نے کجیاج  
امانوس اور مشافہہ لفظ کے استعمال کو اچھا نہیں سمجھتا ہے۔ یہاں نے کجی  
اطلاعات اس کے اور مزاجات شعری شاعری اور وصال سے کجیاج  
عربی شاعری کو کجی لفظ کا دہنہ اور کجی دست علیا۔ چنانچہ زلال  
سلام کا کہنا ہے۔ عہد اسلامی میں قرآن مجید کے اسلوب اور انداز بیان کو سب  
نمونہ تصور کیا گیا تھا لہذا ادبی و شعری محاسن کو پرکھنے اور اس کے معیار  
کی تکمیل میں قرآن مجید کے اسلوب کا پیر معرکہ اثر پڑا ہے ۵

### عہد نبوی امینہ

بنو امیہ کی خلافت اور حقیقت ایک بار پھر جدوت اہمال انصاف  
قوم پرستیا اور تاریکی کی طرف لوٹنے کی ایک کوشش تھی۔ حضرت معاویہ اور  
ان کے اطراف نے ایک بار پھر عربوں کے اندر قومی و نسلی عنصیت کی دہلی ہوئی  
چنگاری کو جوا دینے کی کوشش کی اور عہد جاہلیت کے رسوم و رواج عادات  
و اطوار اور لہجہ جنگ و جدال کی کیفیت کو زندہ کرنا چاہا (۵) چنانچہ انہوں  
نے اس مقصد کو بروئے کار لانے کے لئے شعراء کو استعمال کیا اور شعرو شاعری  
کے ذریعہ اپنی خوبیوں کی تبلیغ و اشاعت اور رائے عامہ کو اپنے حق میں بکھلا  
کرنے کی کوشش کی۔ تقریباً تمام ہی خلفاء اور شہزادوں نے اپنے حامی شعراء  
کی دل کھول کر مرہبہ کی اور خود بھی شعر گوئی میں حصہ لیا۔ یہاں میں معاویہ نے

عزیزیں کہیں۔ شیخ بن ولید کو شعر گوئی سے مدد دہہ لگاؤ تھا۔ روایتوں میں ملتا ہے کہ عجم کا وہی تھا اور وہ شعرو شاعری میں مست تھا لوگوں کے یاد دلایا کہ آج عجم کا وہ ہے اور خطبہ دینا ہے۔ اس نے قسم کھائی کہ میں آج خطبہ عجم میں پہل کر دوں گا۔ چنانچہ شہر پر گھڑا سجا اور اس نے منکوم خطبہ دیا۔ (۳)

اسلامی عہد کے مقابلے میں اس دور کی معاشرتی، تہذیبی اور ادبی زندگی میں عظیم انقلاب پیدا ہوا۔ ملکی فتوحات کی کثرت و دولت کی ہیبت اور عجموں کے اختلاط سے تہذیبی و سماجی زندگی کا پورا نقشہ تبدیل ہو گیا۔ نئی ناک سے بڑے پیمانے پر حسن لوٹریوں کو فرمایا گیا۔ ان لوٹریوں میں عمدہ گائے و اسیان بھی تھیں جو مختلف شعراء کے کلام کو گانے پر تھی تھیں۔ چونکہ اموی حکومت کا اس اسلامی بنیادوں پر قائم نہ ہو کر بہت حد تک نسلی و قبائلی بنیادوں پر قائم تھی اس حکومت کے مخالفین کا پیدا ہونا فطری تھا کیونکہ اس زمانے میں اسلامی عزت و حمیت اور اسلامی اصولوں کی حفاظت کرنے والی جماعت موجود تھی چنانچہ مذہبی بنیادوں پر طبعی، خوارج، مرجئہ وغیرہ مختلف فرقے وجود میں آ گئے پاروں فرقے الگ الگ اصول و نظریات کے حامل تھے۔ چونکہ اس زمانے میں اپنی دعوت کو پیش کرنے کا موثر ترین ذریعہ شاعری تھی۔ ہر مکبہ و فکریہ سے شعراء کی ایک جماعت نکل تھی۔ عوام کے درمیان وہی پارٹی زیادہ مقبول ہوتی جس کے پاس اچھے شعراء کی ایک جماعت ہوتی۔ ہر فرقے سے جوئے ہوئے شعراء کی یہ کوشش ہوتی کہ وہ دوسروں سے اگے نکل جائیں، اس باہمی مناسبت سے جہاں شاعری کو ترقی ملی وہیں تنقیدی رجحانات کو بھی فروغ ملا۔ مختلف شعراء نے باہم ایک دوسرے پر تنقیدیں کیں۔ عمرو بن ربیع اور کثیر نے ایک دوسرے کے اشعار پر نقد کئے۔ اس دور میں ایسے سخن شناس حضرات بھی موجود تھے جو کسی مخصوص شاعر کے اشعار



رہا تھے۔ ابی بن علیؑ کو عربیوں نے شاعر کے اشعار بے حد پسند کیے اور شعر پر  
 و ترجیح دیتے تھے کہہ کر کہتے تھے کہ عربی ابی ربیع کے اشعار کو دانتوں سے  
 لویو تاکہ یہ دانتی ٹکر کر لے۔ اور یہ خصوصیت دوسرے شعراء کے اندر موجود  
 نہ تھی۔ آپ کا یہ مشہور قول ہے کہ اشعار کے اندر خدا کی نافرمانی کا ابی ربیع جتنا  
 لب ہوا اور کون دوسرا نہیں ہوا۔ کتاب الافغانی میں عمرو بن ابی ربیع اور دوسرے  
 راکہ اشعار کے متعلق فقہ کے کافی نمونے ملتے ہیں جو قابل اقتداء ہیں۔  
 تلف ملاقول کے شعراء خاص خاص موقعوں پر اپنی شاعرانہ صلاحیتوں کا اظہار  
 کرتے ہوئے ایک دوسرے سے آگے بڑھنے کی کوششیں میں معروف تھے۔ اس وقت  
 میں عراق کے سنی شعرا سوں کے درمیان یہ مسئلہ موضوع بحث بنا ہوا تھا کہ  
 جریر، غفل اور فرزدق کے درمیان سب سے بڑا شاعر کون ہے اس مسئلے  
 پر اس وقت کے صاحبان ذوق و ادب کے مختلف اقوال ملتے ہیں۔ خود شعراء بھی  
 ایک دوسرے کے بارے میں اپنی رائے دیا کرتے تھے فرزدق سے منقول ہے کہ اس نے  
 ذوالرمس کے بارے میں کہا اگر یہ اتار دیا زہر گرہ کناں نہ ہوتا، اس کے اشعار  
 میں وصف و شتروخ کی کثرت نہ ہوتی تو وہ اچھا شاعر ہو سکتا تھا۔ جریر، غفل  
 کے بارے میں کہا کہ وہ بادشاہوں کی دربار و ستائش اچھی کرتا ہے۔ اہل عراق  
 کے نقد کا غالب حصہ شعراء کے درمیان موازنہ اور مقابلہ پر مشتمل ہے۔ عراق کے خوارج  
 کے درمیان جو نقد متداول تھا اس کے اندر دین و غیرت غالب تھا۔ خوارج کے انکار و  
 خیالات جو منقول ہو کر ہم تک پہنچے ہیں ان سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ صحیح معنوں  
 میں شاعر اس کو سمجھتے تھے جو صداقت و راست گوئی کو اپنے کام میں جگہ دے، جو  
 گوی و منہ زبانی سے اجتناب کرے۔ اس طرح خوارج نے ابی تنقیہ کا دائرہ  
 مذہبی و اخلاقی اصولوں تک محدود کرنے کی کوششیں کی وہ الفاظ و ترکیب سے

مزنیں کہیں۔ یہ وہی ولید کو شعر گوئی سے مدد دینا تھا۔ روایتوں کی سلسلتا ہے کہ مجد کا دیہا اور وہ شعرو شاعری میں مست تھا لوگوں نے یہ دیکھا کہ آج مجد کا دیہا ہے اور خلیفہ دینا ہے۔ اس نے قسم کھائی کہ میں آج خلیفہ ظلم میں پیش کروں گا۔ چنانچہ اس نے اس کے لئے منگولم خلیفہ دینا۔ (۳)

اسلامی عہد کے مقابلے میں اس دور کی معاشرتی، تہذیبی اور ادبی زندگی میں عظیم انقلاب پیدا ہوا۔ ملکی فتوحات کی کثرت و دولت کی سمیٹات اور گلیوں کے اختلاط سے تہذیبی و سماجی زندگی کا پورا نقش تبدیل ہو گیا۔ نئی ممالک سے برٹے پیمانے پر حسنین لوٹنے لگے۔ ان لوٹنے والوں میں عمدہ گائے و لہیان بھی تھیں جو مختلف شعراء کے کلام کو گانے پر لگتی تھیں۔ چونکہ اموی حکومت تمام اسلامی بنیادوں پر قائم تھی۔ اس حکومت کے مخالفین کا پیدا ہونا فطری تھا کیونکہ اس زمانے میں اسلامی غیرت و حمیت اور اسلامی اصولوں کی مخالفت کرنے والی جماعت موجود تھی چنانچہ مذہبی بنیادوں پر شیعہ، خوارج، مرجئہ وغیرہ مختلف فرقے وجود میں آگئے چاروں فرقے الگ الگ اصول و نظریات کے حامل تھے۔ چونکہ اس زمانے میں اپنی دعوت کو پیش کرنے کا موثر ترین ذریعہ شاعری تھی۔ ہر مکتبہ فکر سے شعراء کی ایک جماعت منسلک تھی۔ عوام کے ذریعہ وہی پارٹی زیادہ مقبول ہوتی جس کے پاس ایسے شعراء کی ایک جماعت ہوتی رہے۔ ہر فرقے سے جوئے ہوئے شعراء کی یہ کوشش ہوتی کہ وہ دوسروں سے اگے نکل جائیں، اس باہمی مناسبت سے جہاں شاعری کو ترقی ملی وہیں تنقیدی رجحانات کو بھی فروغ ملا۔ مختلف شعراء نے باہم ایک دوسرے پر تنقیدی کہیں۔ عمرو بن ربیعہ اور کثیر نے ایک دوسرے کے اشعار پر نقد کئے۔ اس دور میں ایسے سخن شناس حضرات بھی موجود تھے جو کسی مخصوص مکتبہ فکر کے ہشا

سیاتھے۔ اس ابی انجکا کو عربی لہجہ کے اشعار بے حد پسند تھے اور وہ اس پر  
 ترجیح دیتے تھے اور کہا کرتے تھے کہ عربی ابی رجب کے اشعار کو ہاتھوں سے  
 دیکھ کر یہ دل ہی مگر کہتے ہیں۔ اور یہ خصوصیت دوسرے شعراء کے اندر موجود  
 ہے۔ آپ کا یہ شعر نقل کیا ہے کہ اشعار کے اندر خدا کی نافرمانی کا ابی ابی رجب جتنا  
 بے ہوا اور کونسا دوسرا نہیں ہوا۔ کتاب الافغانی میں عمرو بن ابی رجب اور دوسرے  
 ار کے اشعار کے متعلق نقد کے کافی نمونے ملتے ہیں جو قابل اعتناء ہیں۔  
 لف ملاقول کے شعراء خاص خاص موقعوں پر اپنی شاعرانہ صلاحیتوں کا اظہار  
 کرتے ہوئے ایک دوسرے سے آگے بڑھنے کی کوشش میں معروف تھے۔ اس دور  
 عراق کے سنی شاعروں کے درمیان یہ مسئلہ موضوع بحث بنا ہوا تھا کہ  
 ریز، اخیل اور فرزدق کے درمیان سب سے بڑا شاعر کون ہے اس مسئلے  
 پر اس وقت کے صاحبان ذوق و ادب کے مختلف اقوال ملتے ہیں۔ خود شعراء بھی  
 ایک دوسرے کے بارے میں اپنی رائے دیا کرتے تھے فرزدق سے منقول ہے کہ اس نے  
 ذوالرمس کے بارے میں کہا اگر یہ اتار دیا یہ گرہ کٹا نہ ہوتا، اس کے اشعار  
 میں وصف مشروع کی کثرت نہ ہوتی تو وہ اچھا شاعر ہو سکتا تھا، جو ریز، اخیل  
 کے بارے میں کہا گیا تھا کہ وہ بادشاہوں کی مدح و ستائش بھی کرتا ہے۔ اہل عراق  
 کے نقد کا غالب حصہ شعراء کے درمیان موازنہ اور مقابلہ پر مشتمل ہے۔ عراق کے خوارج  
 کے درمیان جو نقد متداول تھا اس کے اندر دینی عنصر غالب تھا۔ خوارج کے افکار و  
 خیالات جو منقول ہو کر ہم تک پہنچے ہیں ان سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ صحیح معنوں  
 میں شاعر اس کو سمجھتے تھے جو صداقت و راست گوئی کو اپنے کام میں جگہ دے، جو  
 کوئی دہن پر کلام سے اجتناب کرے۔ اس طرح خوارج نے اہلی تنقید کا دائرہ  
 مذہبی و اخلاقی اصولوں تک محدود کرنے کی کوشش کی وہ اصطلاح و ترکیب سے

میں کبھی کبھی اور وہ شعر گوئی سے مدد نہ لے سکا۔ روایتوں کے مطابق  
 ہے کہ عجم کا وہ شعر اور وہ شعروں شاعری میں نسبتاً حالوں نے یاد کیا  
 کہ عجم کا وہ شعر اور خطبہ دینا ہے، اس نے قسم کھائی کہ میں آج خلیفہ عالم میں پیش  
 کرتا ہوں۔ ہرگز نہیں ہٹاؤں گا اور اس نے منکوم خلیفہ کیا۔ (۳۱)

اسلامی عجم کے مقابلے میں اس دور کی معاشرتی، تہذیبی اور ادبی زندگی  
 میں عظیم انقلاب پیدا ہوا۔ ملکی فتوحات کی کثرت و دولت کی سمیٹات اور جنگوں  
 کے اختلاط سے تہذیبی و سماجی زندگی کا پورا نقشہ تبدیل ہو گیا۔ نئی ممالک سے  
 بڑے پیمانے پر سائنس لوڈیوں کو خرید لیا گیا۔ ان لوڈیوں میں عمدہ گائے و اسیان  
 بھی تھیں جو مختلف شعراء کے کلام کو گا کر پڑھتی تھیں۔ چونکہ اموی حکومت خاص  
 اسلامی بنیادوں پر قائم نہ ہو کر بہت حد تک نسلی و قبائلی بنیادوں پر قائم  
 تھی۔ اس حکومت کے مخالفین کا پیدا ہونا فطری تھا کیونکہ اس زمانے میں اسلامی  
 غیرت و حمیت اور اسلامی اصولوں کی حفاظت کرنے والی جماعت موجود تھی چنانچہ  
 مذہبی بنیادوں پر مٹھیہ، خوارج، مرجئہ وغیرہ مختلف فرقے وجود میں آگئے چاروں  
 فرقے الگ الگ اصول و نظریات کے حامل تھے۔ چونکہ اس زمانے میں اپنی دھرت کو  
 پیش کرنے کا موثر ترین ذریعہ شاعری تھی۔ ہر ایک نے فکر سے شعراء کی ایک جماعت  
 تشکیل دی۔ عوام کے درمیان وہی پارٹی زیادہ مقبول ہوتی جس کے پاس ایسے  
 شعراء کی ایک جماعت ہوتی رہ فرقتے سے جوئے ہونے شعراء کی یہ کوشش ہوتی  
 کہ وہ دوسروں سے آگے نکل جائیں، اس باہمی مناسبت سے جہاں شاعری کو ترقی  
 ملی وہیں تنقیدی رجحانات کو بھی فروغ ملا۔ مختلف شعراء نے باہم ایک دوسرے  
 پر تنقیدی کہیں۔ عمرو بن ربیعہ اور اشیر بن سہلیک دوسرے کے اشعار پر تنقید کی۔  
 اس دور میں ایسے سخن شناس حضرات بھی موجود تھے جو کسی مخصوص شاعر کے اشعار